

老人一年打赏主播50万元

直播间被忽悠,打赏的钱能要回吗?



一名退休老人不到两个月,累计给女主播打赏18万元

今年3月初,成都一名退休老人为帮助女主播赢得直播PK,多次在计时结束前送上单价数千元的虚拟礼物,其中一天连送13个高价礼物,不到两个月累计打赏18万元。家人发现后,多次与主播协商并向相关平台举报,均未能收到退款。

半月谈记者梳理发现,除了直播间助力PK比赛外,一些主播使出各种“花招”让老人为

其打赏:或编造投资返利、患绝症等骗取打赏,或以线下约会、发送私密照等方式强化情感控制,诱骗老人进行大额线上打赏或线下转账。如今年4月,山东聊城一名六旬独居老人轻信网络主播自编自导的“苦情戏”,数日内多次借钱向主播转账近3000元。

“当前,老年人观看网络直播引发的法律纠纷,呈现出涉诉金额显著攀升、维权

主体多元交叉、法律关系复杂交织等特征。”北京市第三中级人民法院立案庭法官张鹏飞介绍,在一些案件中,很多老人不惜动用养老金、医疗储备金等进行大额打赏,冷静后追悔莫及,向平台及主播主张返还款项,而同一案件中常混合出现网络服务合同、赠与合同等多重法律关系;除作为打赏者的老人本人外,其配偶通常也会

作为原告进行诉讼,形成家庭内部与外部主体的复合型纠纷。

北京互联网法院党组成员、副院长仪军表示,2018年9月至2025年9月,该院受理涉60岁以上老年人网络消费纠纷案件1009件,案件量总体呈逐年上升态势。“老年人网络消费纠纷维权面临较大困难,表现在老人举证能力较弱、对平台规则和技术不熟悉等。”

钱能要回来吗?

为进一步加强网络直播打赏管理,中央网信办自10月26日起,在全国范围开展为期2个月的“清朗·整治网络直播打赏乱象”专项行动。其中,重点打击编排“家庭不幸”“暴力霸凌”等虚假剧情,或虚构“亲情陪伴”“支持青年创业”“支援国家项目”“开展公益慈善”等名目,或搭建私域直播场景,诱骗老年人打赏。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍介绍,老年人大额打赏有两种情形值得警惕:一是承诺返利型,主播在直播过程中向老人许诺可以退款、双倍返还或获得其他利益,但收到钱后就立刻消失,这种

行为本质上属于电信诈骗,已有多起相关案件被定性为诈骗罪;二是情感诱导型,通过卖惨、虚构人设,甚至提供变相的情感陪伴或不良服务,来博取老人同情或情感依赖,从而诱导其打赏,尽管单笔金额未必巨大,但累计数额往往可观。

一辈子精打细算的老年人,为什么会轻易把辛苦钱掏给网上的主播?北京航空航天大学法学院副教授赵精武指出,部分老年人退休后社交圈缩窄,或因子女陪伴缺失以致孤独感增强,而直播平台提供了一个高互动性的虚拟社交场所。在这种情景下,打赏行为不仅是消费,更像是一种维

系“亲密关系”而进行的“情感投资”。老年人冷静下来后悔不当初,表明这些打赏并非完全基于理性。

广东良马律师事务所律师何倩表示,部分平台“榜一大哥”“榜一大姐”等身份标签满足了部分老年人的存在感需求,而部分平台通过设置“守护榜”“亲情值”等虚拟荣誉,诱导用户进行非理性消费。张鹏飞认为,一些平台对打赏额度未设置合理上限,也未及时对高额打赏的老年用户进行干预和提醒,说明平台审核与约束机制不健全,相关部门对诱导性、欺骗性直播行为的处罚力度也较轻。

司法领域对此怎么定责?张鹏飞表示,一般情况下,老年人作为完全民事行为能力人,在自愿遵守相关法律规定和行业规则的前提下注册为直播平台用户并通过打赏获取精神愉悦,该行为属于合法有效的一般消费行为。老人在此情况下打赏反悔,向法院主张返还通常难以得到支持。在因老人配偶主张主播返还款项引发纠纷的案件中,法院需分别审查线上打赏与线下转账的法律性质,并适用不同裁判规则。“但是,对老年人因受欺诈而作出的赠与行为,法院一般判决主播应退还所受款项。”

筑牢亲情与法律“防火墙”

治理老人触网引发的打赏乱象,需多方协同发力。“要重点打击诈骗类和严重诱导类行为,加强监管和处置力度。”朱巍表示,平台目前的保护机制主要针对未成年人,对老年人很难设置类似“打赏前需经子女同意”的硬性限制。对于一些老年人的自愿、合法打赏行为,应尊重其个人意愿和财产处分自由。

建立健全“老年人保护

模式”。赵精武认为,用户在实名认证后,直播平台应主动开启或建议开启该模式。该模式应设置单日或单月打赏上限,对大额打赏设置冷静期,并在支付时增加更醒目的风险提示。此外,平台的算法推荐机制也应结合老年人需求进行优化,承担相应社会责任。

张鹏飞表示,要进一步健全直播打赏管理功能,细化审

核标准,严格管理榜单、团播等功能设置和互动玩法,并加强对主播行为的审核与约束,严肃查处诱导性、欺骗性打赏行为,建立针对老年人的用户权益保障机制。

建立老年用户打赏专项监测机制。受访人士建议,直播平台实施异常交易监测,通过AI算法识别高频大额打赏行为,并自动触发人脸识别验证和紧急联系人通

知程序。

何倩建议,加强社会协同治理,建立社区与家庭支持体系,其中社区要加强对老人的普法教育,通过老年大学、社区讲座等形式普及网络消费风险,提高老年人防范意识。赵精武强调,社会层面要弘扬好家庭文化,引导家庭成员构建和谐家庭关系,让老人的生活更加充实。

据新华社

2026研考在即 违法违规举报电话公布

2026年全国硕士研究生招生考试在即,教育部于12月18日向社会公布2026年全国硕士研究生招生考试违法违规行为举报电话。

据悉,为严肃考风考纪,严厉打击涉考违法违规行为,维护国家教育考试公平和考生合法权益,国家教育统一考试工作部际联席会议有关成员单位联合部署,齐抓共管,综合治理考试环境,对涉考违法违规活动,始终坚持零容忍的态度,积极营造风清气正、公平公正的考试环境。

据新华社

这颗小行星 正式命名为“戚发轫星”



记者从中国航天科技集团五院获悉,“戚发轫星”命名仪式暨太空探索开发学术报告会近日在该院举行,仪式现场宣读并颁发了“戚发轫星”国际命名公报及命名证书,由中国科学院紫金山天文台发现的、国际编号336877号的小行星,经国际天文学联合会批准,被正式命名为“戚发轫星”。

戚发轫是我国著名空间技术专家。曾参与“东风”导弹、“长征”运载火箭和“两弹结合”任务。作为技术负责人之一,参与东方红一号卫星研制,曾任东方红二号、东方红三号卫星总设计师。作为神舟飞船首任总设计师,戚发轫带领团队圆满完成“神舟一号”至“神舟四号”无人飞行任务以及“神舟五号”载人飞行任务,为我国空间实验室、空间站任务成功奠定坚实基础。

据新华社

贵州医科大学原党委书记 何志旭被“双开”

据贵州省纪委监委18日通报,经贵州省委批准,贵州省纪委监委对贵州医科大学原党委书记、贵州省天然产物研究中心原党委书记(兼)何志旭严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,何志旭丧失理想信念,背弃初心使命,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,收受可能影响公正执行公务的礼品礼金和明显超出正常礼尚往来的财物,将应由本人支付的费用交由他人支付;违背组织原则,不如实报告个人有关事项,利用职权为他人谋取人事利益并收受财物;廉洁底线失守,违规从事营利活动,违规兼职取酬,在购买住房中侵犯国家、集体利益;将公权力异化为谋取私利的工具,大搞权钱交易,利用职务便利为他人在项目承接、职务提拔调整等方面谋取利益,非法收受巨额财物。

依据规定,经贵州省纪委监委会议研究并报贵州省委批准,决定给予何志旭开除党籍处分;由贵州省监委给予其开除公职处分。据新华社